



国内统一连续出版物号\_CN35-0067 邮发代号33-101

农历辛丑年四月十三\_2021年5月24日 今日8版\_星期一 第5906期

## 再学习 再调研 再落实 ——在全方位推进高质量发展超越中谱写“晋江经验”新篇章

# 完成355个村(社区)农村生活污水项目,铺设管道4480公里—— “1+2+3” 晋江治水有一套

本报记者 蔡斯洵

绘制流域污染源一张图、签发两道“河长令”、实施三项提速提质举措……今年初以来,晋江市以水污染防治攻坚为重要抓手,全力实施“1+2+3”污水攻坚治理措施,力争流域水质有效提升。

### 1 绘制流域污染源一张图

一年多以来,一场全覆盖、地毯式的污染源排查在阳溪全面铺开,排查范围涉及阳溪主河道、支流、沟渠水系,排查的主要内容除了污染源、入河排口外,还包括沿河建筑、临时搭盖等。

顶着烈日,沿着阳溪,排查人员入草丛、蹚河水、钻涵洞,对入河排污口逐一排查、溯源。“我们以外业排查为主,内业调查为辅,采取查阅登记、现场摸排、取样分析、调研座谈等方式,进行全方位、立体式排查。”排查单位相关工作人员介绍,经过多次的现场踏勘和专家评审,此次已基本形成阳溪流域周边入河排污口及各类污染源的一张图成果。

在九十九溪浦沟支流卓辉汇景城段,两岸绿树掩映、芳草萋萋,充满了自然生态野趣。不远处,一个老大难“排口”牵动着治水人的心。近期,晋江市领导多次带队前往此处,协调推进排口整治销号,目前该排口的整治工作正加速推进。

据悉,去年以来,晋江市启动“九九清源”专项行动,由九十九溪治水团队组成专班,以徒步的方式对九十九溪流域入河排污口进行全流域详查登记,并绘制出图、挂图作战,现已整治销号入河排污口62个。

“我们以阳溪、九十九溪为试点,开展污染源及入河排污口排查活动,并绘制出污染源一张图,挂图作战销号,将为摸清晋江其他10条市级流域污染源底账、绘制精准有效的污染源一张图,积累丰富经验。目前,坝头溪、湖漏溪等流域污染源一张图也已初步形成。”晋江市河长办相关人员表示。

据了解,今年初以来,晋江市全力编制各流域污染源一张图,已委托治理团队及第三方,启动各流域周边污染源及入河排污口详查溯源,建档分类,届时将绘制流域污染源一张图,为明晰各流域治污路线、分批次挂图作战,提供直观的数据支撑。

### 2 签发两道“河长令”

4月,晋江市党政主要领导联合签发晋江市2号、3号河长令。2号河长令明确,至今年年底,要全面完成农村生活污水治理,接户率达90%以上;3号河长令明确,至2022年底,要完成全市3个污水处理厂扩容提标改造项目和47个城镇建成区污水“断头管”项目,基本实现全市污水管网全贯通、全覆盖。

循令而动,近阶段,晋江市水利局组织召开全市农村生活污水治理工作推进会,青阳街道、罗山街道、安海镇、陈埭镇、英林镇、金井镇、深沪镇等,纷纷开展农村生活污水治理收尾会、现场会,组织各村(社区)及污水工程监理、施工单位开展污水接户情况自查,协同解决用地征地问题,确保每家每户生活污水接入污水系统。

据了解,通过河长令的形式,晋江将在全市范围内开展395个村(社区)农村生活污水治理“回头看”、47个城镇建成区污水“断头管”攻坚专项行动,加速提升污水收集处理效益和设施运行管养水平。

截至目前,晋江全市395个村(社区)农村生活污水治理项目已完成355个、铺设管道4480公里,完成投资17.5亿元;47个城镇污水“断头管”项目已完工5个。

### 3 实施三项提速提质举措

近日,一场别开生面的授课在金井镇举行。现场,围绕“农村生活污水提升治理”的授课主题,晋江市水利局高级工程师黄金龙用通俗易懂的语言,结合正反两面的案例,讲解了农村生活污水提升治理的重要性、工程质最管理要点等内容。

2021年是晋江农村生活污水治理收官之年,针对农村污水治理接户率、验收率不高问题,晋江市将以党建为引领,以“一堂好课”为载体,全面推广污水治理基础知识,提升群众对污水治理的认识和支持度。

除了“一堂好课”外,晋江还实行“一镇一师”,每月不定期赴现场督导污水治理工程建设情况;开展农村生活污水处理项目专项审计调查,最大限度优化利用资源、提升治理效能。

“通过实施这三项提速提质举措,晋江进一步调动了市镇村三级的积极性,发动群众广泛参与农村生活污水治理‘最后一公里’,改善农村人居环境,助力乡村振兴。”晋江市河长办相关负责人表示。

本报有奖  
新闻热线



@晋江经济报

新闻热线:0595-82003110(24小时)  
广告发行专线:0595-82005188  
(服务时间:8:30-12:00; 15:00-18:00)

第18届世中运2021年10月16日-23日在晋江举办



### 导读

跨界晋江青年的  
家与远方

P8

瑞雪说天气  
中雨小雨轮番来  
一扫初夏闷热

本报记者 张茂霖

昨日,晋江以晴到多云的天气为主,虽然还不到酷热难耐的地步,但是“热意满满”。据晋江气象台监测显示,午后各镇街最高气温普遍在31℃左右,位于内坑镇的晋江三民中学区域站点测得全市最高温,达到了33.5℃。

瑞雪从晋江气象台了解到,今日,晋江将迎来一次明显的降水过程,大家出行记得带好雨具,雨天路滑,要注意安全;此外,受弱冷空气影响,明天,晋江最高气温将下降至28℃左右,沿海阵风可达7~8级,一扫初夏闷热。

今天多云转中雨,25℃~32℃,沿海西南风转东北风5~6级、阵风7级;明天小雨,23℃~28℃,沿海东北风5~6级、阵风7~8级;后天阴转多云,23℃~31℃,沿海西南风4~5级。

原罗山梧桐小学大改造  
“变身”公办幼儿园

本报讯 (记者 蔡红亮) 近日,罗山教育传来好消息,晋江市教育局同意利用停办的梧桐小学校舍,改建开办“晋江市罗山街道梧桐幼儿园”,办园性质为镇属公办幼儿园。

“罗山街道是市政府重点建设发展的新城区,但是,与之相对的是,街道公办幼儿园的数量仅有2所,与街道区域定位不匹配,也难以满足群众需求。”罗山街道办事处副主任吴雅琳告诉记者,罗山街道现有幼儿园19所,在园幼儿3588人。其中,公办幼儿园只有荣宗中心幼儿园和苏前幼儿园2所,就读公办幼儿园的幼儿只有444人,占比12.4%,与全市目标差距较大,远远满足不了新城区群众日益增长的优质学前教育需求。

一面是家长对“家门口上好学”的强烈心声,一面是街道教育资源配置严重不足的困境,罗山街道主动作为,借助新片区规划建设的契机,谋划公办幼儿园建设。恰逢今年春季,罗山街道整合优质教育资源,梧桐小学停办并入育青小学。将梧桐小学的校舍进行改造,设立公办幼儿园的想法应运而生。

“原梧桐小学地处罗山街道中心区域,距街道办事处不足800米,如果在原梧桐小学地块设置公办幼儿园,可填补街道中心区无公办幼儿园的空白。”吴雅琳表示,此举得到了梧桐社区群众及各界人士的积极响应,希望尽快将原有小学改建成公办幼儿园,让社区儿童能在家门口享受优质的学前教育资源。

目前,晋江市教育局已正式批复,罗山街道开始着手对原梧桐小学的校舍结构进行鉴定,并设计改造方案。此外,街道也已筹措了一定的改造资金。据悉,梧桐幼儿园将按9个教学班,在校幼儿270人的规模规划建设,总用地面积3508平方米。

“接下来,我们还将进一步加强公办幼儿园建设,计划这几年在罗裳片区、高铁新区及科创新区规划建设7所优质公办幼儿园,提升罗山教育的品质与格局。”吴雅琳说。

新塘街道、灵源街道  
本周轮值接听市长专线

本报讯 (记者 许洋洋) 昨日,记者从晋江市长专线办获悉,本周二(25日)下午3时至5时,新塘街道办事处主任陈英模将轮值接听市长专线电话;本周四(27日)下午3时至5时,灵源街道办事处主任陈高攀将轮值接听市长专线电话。

届时,欢迎广大民众和企业就以上单位职责范围内的事务拨打85612345市长专线电话,或扫描右方二维码进入“市长专线直通车”微网站,进行咨询、提出意见和建议。

ISF 在一起更出彩 你好!世中运



在首日的男子双打比赛中,运动员激烈比拼。本报记者 秦越 摄

## 世中运乒乓球测试赛昨日开赛

本报讯 (记者 林小杰) 昨日,中国中学生乒乓球冠军赛暨晋江2020世中运测试赛在福大晋江科教园开赛。首日,经过一天的比拼,湖南中南附中易佳威、长郡中学曾晖宇夺得男子双打冠军;而北京五中玉珊和北京六十六中邓懿冉在女子双打中摘冠。

昨日上午9时,各组男双、女双队伍均已通过检录,在运动员入口处等待进场。“有请裁判员、运动员入场。”随着比赛场馆广播的播报,本次测试赛裁判员、运动员缓缓步入福大晋江科教园金龙体育馆。

“这球打得好!”在观众席上,一名小男孩不转睛地盯着比赛场地,一会儿拍手称赞,一会儿与旁边的母亲探讨球员的表现。这名小男孩叫黄译霄,今年10岁,跟着妈妈一起看比赛。

昨晚8时30分许,经过9场比赛,5.5小时的激烈比拼,易佳威、曾晖宇组合以总比分4:2战胜对手,夺得本次测试赛男双冠军。“这里的场馆规格非常高,而且每片场地都有单独的计分屏,场馆两侧还有2块LED屏实时播放比分,科技感十足!”易佳威表示,这是他参加过的最高规格的赛事。

(相关报道详见7版)

100 百年党史 晋江故事 27

开栏的话:塔头刘村,位于晋江东石镇东部海滨,是晋江市第一批革命老区村之一。

从1936年到新中国成立,闽中、泉州地区革命斗争的重要领导人先后来到塔头开展革命活动,塔头也培育了一批信仰坚定的共产主义革命战士,点燃了塔头及周边一带的革命火种。

硝烟飘散,薪火传承。塔头刘都发生了哪些值得铭记、可歌可泣的红色故事?即日起,东石镇塔头刘村党支部将联合本报推出专栏,带您一起穿越塔头革命据点曾经的峥嵘岁月。

## 塔头中山学校: 地下交通站 星火燎原地

本报记者 许春



学生参观塔头地下革命斗争史馆。本报记者 陈巧玲 摄

语音播报、全景游览、在线解说,近来,在晋江东石镇官方微信公众号上,仁和红色“纪”忆馆网上展馆正式上线,打开该链接,手指点一点,就能720度VR全景游览塔头地下革命斗争史馆。

这个史馆所在地,曾是塔头刘氏宗祠,也是塔头中山学校的旧址。史馆内,记录着抗日战争时期和解放战争时期,发生在塔头及周边沿海一带的抗日救亡、武装斗争等故事。

1936年年初,惠安、泉州等地的革命活动遭受破坏后,中共地下党员朱汉膺来到晋江南部滨海乡村——塔头,并与晋南县委取得联系,以塔头中山学校校长的身份为掩护。朱汉膺在这里建立秘密交通站,继续开展革命活动,并先后安

日救国的教育。李刚亲自编写“抗日基本认识”15题,对学生进行爱国主义教育。何邦基等教师编写抗日救亡宣传稿件,组织学生走出校门,向群众演讲。写文章、出墙报、开演讲会、教唱抗日歌曲、发动捐款捐物支持抗战,组织巡回剧团演出……形式丰富的宣传教育活动从校内走向村庄,从村庄走向沿海一带,引导一批青年学生、进步村民走上革命道路。

“也是在他们的动员下,我们一批女孩子才有机会走进宗祠,开始认字读书。”今年92岁的老党员、离休干部刘佩香回忆说,当时,塔头中山学校的老师们挨家挨户动员贫苦家庭的孩子入学,特别是动员村里没读书的女孩子接受教育。

(下转4版)

本报有奖  
新闻热线



@晋江经济报

新闻热线:0595-82003110(24小时)  
广告发行专线:0595-82005188  
(服务时间:8:30-12:00; 15:00-18:00)